

# 嘉定坊

周刊

05

书画  
清新典雅 宁静幽远

06

品读  
背包行者的写作人生

07

诗歌  
守候爱情与幸福

08

市井  
明天永远值得期待

欢迎乐山本土作者赐稿  
电子邮箱：  
313487468@qq.com



金山旺子 资料图片 请作者与本报联系,以奉薄酬

## 金山旺子

李跃平

五通桥金山古镇历史悠久,因金山寺而得名,距今已有1000多年历史,那里有许多因为机缘巧合而留存下来的古建筑,藏着古镇过去的故事。这些岁月的留痕自然吸引了刚刚来乐山工作的毛教授,他想到金山古镇考察非物质文化遗产的传承与保护。作为相识多年的朋友,我自然要尽地主之谊,请毛教授品尝金山旺子。

一听到吃旺子,估计有人要发问了,旺子不是很平常吗?能有什么特色?如果只是普通常见的旺子,那自然没什么可说的。大家知道,旺子一般指猪血,又称液体肉、血豆腐和血旺等,味甘、苦,性温,有解毒清肠、补血美容之效,是一道著名的传统菜式,列入川菜菜谱之中。

金山旺子却不同,它是以鸡血为制作主料。这里每天杀几百只鸡的血,被人们搞成血旺。鸡血中含有丰富的蛋白质及多种人体不能合成的氨基酸,口味以麻辣味为主,物美价廉、经济实惠,成为餐饮界的翘楚。如果不向毛教授介绍金山旺子的独特风味,也许会给他留下遗憾。

美食对于任何人都有着不一样的意义,高兴的时候需要美食,难过的时候更需要美食来调节心情。金山旺子油滑透亮,不浑不浊,红细胞素含量也较高,还含有铁等矿物质和多种维生素,这些都是人体造血过程中不可缺少的物质。中午的时候,我们就餐的地方是路边的一家小馆子,乐山人叫苍蝇馆子,堂口不大,却顾客满堂,人头攒动,可见其生意之火爆,食客之钟情。我相信金山旺子,会让毛教授大快朵颐。

由于血旺麻辣鲜香四味俱全,汤汁红亮、口感独特,逐渐流行开来,成了社会各阶层脍炙人口的乐山名菜。血旺汤汁红亮,麻、辣、烫、嫩、鲜,味浓味厚,是金山人最爱的美食之一。这家老板卖的血旺大碗实在,三碗即装满一碗,故人称“三碗”血旺。我盯了一眼毛教授,他笑而不语,但蠕动的喉结分明在吞咽清口水,有些迫不及待了。

人到中年,对我而言,只有吃了让人心心念念的食物,才算得上美食。金山旺子能成为我心中的美食,它离不开鸡血、油菜、芹菜、香葱、生姜、大蒜、花椒、干辣椒、食用油、豆瓣酱、精盐、味精等调料的加持。在品尝之前,毛教授想看看金山旺子的制作过程,我征询老板,老板没有半点隐藏的意思,他一一操作并讲解给我们,让毛教授对金山旺子有了一个完整的认知。

老板先为我们端上粉蒸羊肉、炒牛肝、炒鸡杂,然后才是今天的主角出场:两碗撒满绿色葱花儿的旺子,两小碟红油味碟。见到金山旺子真容的那一刻,毛教授早被它色香味俱全所吸引,血旺麻辣浓烈,那滋味一上来,感觉太奇妙了,毛教授赶紧品尝。等到过足了美食之瘾后,他对我说:“跃平老弟真会吃,这可是货真价实的美味呀。”我笑着说:“我们不光吃美味还要吃文化呀,金山旺子始于明末清初,是有历史的,这家血旺味道香、细滑,久煮不老。你觉得好吃,我们就再来一碗旺子。”毛教授手里的筷子便停不下来了,直到吃饱喝足。

离店前,我告诉毛教授:“下次你记得带着嫂夫人来金山,让她也尝尝这难得的美味。”



## 做人要有担当

张洪明

早听说玻璃有应力损坏,我也搞不懂应力是何物。现在我明白了,就是玻璃板在特定的情况下,受到冷热刺激后,只要再受到一丁点儿的压力或磕碰就能突然炸裂的状况。

五年前的一个冬天,我带着孩子去朋友家串门,进门后,落坐在了沙发上。前面是一个豪华的玻璃板台面的大茶几,有机玻璃的那种,足足有一厘米厚。朋友则围坐在茶几的对面,忙活着为我们烧水沏茶,我们边喝茶边闲谈。

冲茶中不时有沸出的热水,溅落到茶几上,但一切相安无事。聊天的时候,朋友的手机来了一个电话,朋友礼貌地对我点点头后,边接电话边走到了阳台上。

这时客厅里只剩下了我和儿子,无聊中,我端着茶杯小饮了一口,然后再把茶杯往茶几上轻轻一放。这一放应该没有多大的力量,却听茶几玻璃非常清脆的“咔嚓”一声,竟裂开了几条长缝,不用说,整块茶几玻璃彻底废了。

我当时有点懵了,尴尬地坐在那儿。现场只有我和儿子,怎么向主人交代?假装不知道吗?

不行,这样做太没有担当了。我稍作犹豫后,便

赶紧对朋友说:“哎呀!哥老倌,我把你的玻璃茶几弄破了。你快过来看一下吧!”朋友听到我的喊声快步走了过来。“伤着你们没有?”朋友关切地问。

“没有伤着,你看看我怎么这么不小心,把你心爱的茶几给弄破了,过两天我买一块同样品质的新玻璃给你送来。”我诚心诚意地说。

“看你说的,我们之间谁跟谁,没事的,不就是一块玻璃吗?这种茶几过时了,我早就想换成木板茶几了。破了正好,扔掉不可惜。”朋友说得也很真诚。

从朋友家出来,路上,孩子问我:“爸爸,茶几又不是你弄坏的,是它自己破了的。你怎么就承认是你弄坏的呢?”

我语重心长地对孩子说:“生活中发生的尴尬事情很多,有时候很难说得清对错。就像今天的玻璃,别人又没看到是它自己破了的,你说它自己破了能说得过去吗?如果为了推卸责任去辩解,有时会越描越黑,还落下个为人不诚实的名声。与其这样,还不如自己主动承担过错,才能让人相信你是一个有担当的人。”

孩子若有所思地点了点头。